

## 牢记殷殷嘱托 谱写巴渝新篇·渝北特刊

## 渝北 生态优先绿色发展造福市民美好生活



碧津公园

## 绿色产业体系

## 巩固国家“两山”实践创新基地成果

绿水青山出“颜值”，金山银山有“价值”，生态经济产业已成为渝北高质量发展的核心竞争力。

2020年，渝北区实现地区生产总值2009.5亿元，成为全市第一个GDP突破2000亿元的区县；2021年，全区实现地区生产总值2235.61亿元。

近年来，渝北依托临空优势，充分发挥国际航空港辐射作用，积极发展绿色新兴产业，旨在以临空产业发展塑造绿色高质量发展转型发展的样板。

在高质量发展中，渝北从战略层面，以新发展理念构建高质量发展的新格局，加快构建“2+4+1”现代工业体系、“5+3+1”现代服务业体系、“3+6+1”现代农业体系。

经济发展和环境保护是辩证统一的关系。经济发展和环境保护的目的是统一的，都是为了满足人民的美好生活需要；两者的内容也是统一的，经济发展与环境保护相辅相成，是可以相互转化的。

深谙此道的渝北一直以来都在探索一条以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子，而良好的生态环境也为渝北带来了更多的发展商机。

今天，走进OPPO智能生态科技园，仿佛置身于一个美丽的公园里。

“我们在发展中找到了经济效益与生态效益的有机统一。”OPPO智能生态科技园工作人员介绍，园区采用海绵城市建设设计理念，以“一心、一环、四组团”划分，打破常规工业园区绿地规划设计，建成现代化的生态工业园区，在满足基本的体验和功能化需求的同时，创造可持续发展环境。

目前，OPPO智能生态科技园已成为全国最大智能终端制造基地。

绿色崛起的路径是绿色发展，绿色发展的关键是构建绿色产业体系。

渝北立足良好的区位优势和产业基础，聚焦做优存量、做大增量，在巩固提升汽摩等现有支柱产业的基础上，正在聚力发展智能终端、现代消费走廊、两江国际商务中心、软件和信息服务、航空物流等产业集群，并已成为渝北经济新的增长点。

今天的渝北，坚定“绿水青山就是金山银山”理念，践行生态文明建设责任担当，进一步巩固国家生态文明建设示范区和国家“两山”实践创新基地成果。

## 污染防治攻坚

## 让群众共享天蓝水净生态福祉

去年，位于渝北区石船镇的重庆铜锣山矿山公园开园迎客，因其风貌独特的矿坑遗迹景观、色彩绚丽的水体，被誉为“重庆小九寨”，吸引无数市内外游客前往“打卡”游玩。

这里，曾是渝北最大的石灰岩矿区，数年的开采留下40余个巨大矿坑。

“重庆铜锣山矿山公园实现了矿坑遗址变‘废’为宝、化‘坑’为园，是全市工矿旅游绿色发展的重要示范，更是深入贯彻‘两山’理念的重要体现。”渝北区生态环境局相关负责人介绍，近年来，渝北区坚持开发与保护并重，积极推进矿山生态环境恢复治理工作，按照“宜农则农、宜建则建、宜林则林”的原则，积极打造铜锣山矿山公园，取得了显著成效。

在碧津公园，弯弯的石桥下是美丽的碧津湖。清澈见底的湖泊，是碧津公园的点睛之笔，这种依山傍水之美，也常常出现在摄影师们的镜头里。泛舟湖上，成了市民最喜欢的休闲方式之一。

曾经，因碧津湖无源活水，湖区水质渐渐变得浑浊、透明度降低，部分水域水质为V类。由于出现了蓝藻、绿藻，湖白水体颜色发生改变，局部成了绿树掩映下的“黄汤”。

渝北启动碧津湖水生态修复后，引进了百万只食藻虫投放到湖水里。这些食藻虫专食污染水体中的蓝藻、绿藻，从而通过生态修复的方式让湖水变得清澈。

如今，碧津湖碧波荡漾，湖水水体清澈见底。而湖水底下，已经形成了一片“水下森林”，沉水植物们在微波中跳着“水草舞”，每天都有居民前来遛弯、健身、拍照。

不仅是碧津湖，如今，双龙湖、龙舌湖、晚晴园、木鱼石公园等湖库的水生态修复工作也已全面完成。

如今的渝北，蓝天碧水已是随处可见。

在2021年，渝北完成10家企业挥发性有机废气深度治理、3家企业涉VOCs原辅料源头替代工作；完成75家重点区域、重点行业挥发性有机废气治理监测，完成1102家涉气中小微企业综合整治、3家单位12台燃气锅炉低氮燃烧改造、4家砖瓦窑错峰生产年度任务；完成机动车尾气检测1万辆、非道路移动机械尾气抽检500台，抽检油品121组；完成50家餐饮油烟抽测和污染整治，开展已划定363平方公里高污染燃料禁燃区日常巡查……

2021年，渝北还依法划定白云山集中式饮用水源保护区和7个分散式饮用水源保护范围，26个集中式饮用水源全部完成规范化建设；投入生态补偿资金1600万元，完成一批御临河沿线治污项目，新建管网15.93公里，污水处理站5座；地表水水质达标率、城市饮用水源地水质达标率、水功能区达标率、乡镇集中式饮用水源地水质达标率均为100%，水环境质量进一步改善……

渝北还利用城区环境综合整治PPP项目，目前累计完成人行道改造86公里，面积约37.1万平方米，车行道改造23.7公里，面积约60万平方米；完成空港新城片区非开挖修复7.8公里，以及睦邻路、腾芳大道新建雨污管网约200米；完成盘溪河箱涵修复约3万平方米（4.0公里）；完成智慧停车位改造近1万个车位。同时，还实施了盘溪河和肖家河清水绿岸工程，正积极推进剩剩调蓄池工程施工，并且盘溪河水生态修复已基本完工。

## 节能减排降碳

## 为高质量发展撑起绿色保护伞

节能减排是从源头降低能源消费、减少污染物排放、深入打好污染防治攻坚战和助力实现碳达峰、碳中和的重要抓手。

长安汽车渝北工厂汽车生产线包含冲压、焊接、涂装、总装等四大工艺，其中涂装车间曾是产污大户。近年来，工厂不断改进工艺技术，改造生产线，加大硬件投入。如今，该工厂涂装车间VOCs排放达到了国际水平，平均排放浓度为10毫克/立方米，远远低于重庆市《汽车整车制造表面涂装大气污染物排放标准（DB50577-2015）》30毫克/立方米的限值。

推进传统车间绿色化改造是渝北一手抓生态文明建设，一手抓产业发展的生动体现。“十三五”以来，渝北秉持着生态优先、绿色发展的理念，以供给侧结构性改革为契机，淘汰落后产能；以集约化发展为依托，发展高端制造业；以产业升级为抓手，完善现代服务业等，把以“金”换“铁”，以“玉”换“石”的短视思维彻底抛之脑后，让“人与自然和谐共生”“绿水青山就是金山银山”的理念入心入脑、融入血液、化为行动。

在供给侧结构性改革中，渝北淘汰落后产能，完成红岩方大、泰山电缆等工业企业环保搬迁，推进皮鞋城、模具园等低效工业区“退二进三”，关闭城区内部分混凝土搅拌站和二环以内全部烧砖瓦窑企业。

在集约化发展中，渝北推动传统企业智能化和绿色化改造，依托市级特色开发平台，大力发展智能终端、智能装备、智能硬件、大数据、生物医药产业，战略性新兴产业产值占比达30%。以新兴业态为突破，全力推进服务业绿色发展，第三产业占GDP比重已达68.2%。

在产业升级上，渝北重点围绕环保装备制造、新能源汽车、城市污泥处置装备制造、烟气除尘设备制造、尾气治理设备与材料制造、汽车尾气噪声治理一体化正向研发及产品制造等项目，积极打造环保产业集群。深化生态环境治理PPP模式、政府购买第三方环保服务等，推进生态环境治理模式创新。

此外，渝北大力实施循环发展引领计划，推进循环经济在生产、流通、消费各领域深度推广，构建覆盖全社会的资源循环利用体系，率先在全市启动了居民生活垃圾分类收集处理试点工作，持续推进生活垃圾、建筑垃圾、固废等固体废物源头减量和资源化利用，建成无废细胞53个，推动形成绿色发展方式和生活方式。

“十三五”时期，渝北主要污染物氮氧化物和挥发性有机物排放总量减排较之前分别削减1998.6吨和5917.7吨，全部六项主要污染物减排指标均超额完成，让绿色本底更加厚实，生态环境持续改善！

王彩艳 杨敏 图片除署名外由渝北区生态环境局提供

## 核心提示

灵秀渝北，两江环绕；茂茂成林，生生不息。

清新的空气、湛蓝的天空、满眼的绿意、清澈的江流，这里是临空之城，重庆之门。

近年来，渝北秉持“绿水青山就是金山银山”的发展理念，以建设国家临空经济示范区为统领，构建以航空运输为基础、航空关联产业为支撑的绿色低碳产业体系和临空山水公园城市，加快淘汰“两高”落后产能，积极发展临空新兴产业，做大做强绿色GDP；同时，通过释放经济发展红利，反哺生态环境，加快流域生态综合保护开发和公园城市建设，厚植绿色本底，促进“两山”相互转化。

今天的渝北，正加快建设“四个大区”，奋力打造成渝地区全面建设社会主义现代化标杆城区。

如今，生态绿色画卷正在渝北焕发出无穷的生命力：2018年，成功创建市级生态文明建设示范区；2019年，成功创建国家生态文明建设示范区；2020年，全力进行“绿水青山就是金山银山”实践创新基地建设，GDP突破2000亿元大关；2021年，长江入河排污口排查整治工作获生态环境部点名表扬，获国家“绿水青山就是金山银山”实践创新基地授牌。



铜锣山矿山公园

## 数读

## 2021年渝北生态环境保护

- 完成生态文明体制改革重点任务10项；
- 完成“绿盾”自然保护地21个问题整改，认真核查市级人类遥感监测工作问题线索145个；
- 完成生态环境损害赔偿案件5件；
- 完成10家企业挥发性有机废气深度治理、3家企业涉VOCs原辅料源头替代工作；
- 完成75家重点区域、重点行业挥发性有机废气治理监测，完成1102家涉气中小微企业综合整治、3家单位12台燃气锅炉低氮燃烧改造；
- 完成机动车尾气检测1万辆、非道路移动机械尾气抽检500台，抽检油品121组；
- 完成50家餐饮油烟抽测和污染整治，开展已划定363平方公里高污染燃料禁燃区日常巡查；
- 2021年空气质量优良天数达321天；
- 划定7个分散式饮用水源保护范围，26个集中式饮用水源全部完成规范化建设；
- 投入生态补偿资金1600万元，完成一批御临河沿线治污项目，新建管网15.93公里，污水处理站5座；
- 地表水水质达标率、城市饮用水源地水质达标率、水功能区达标率、乡镇集中式饮用水源地水质达标率均为100%；
- 依法查处生态环境违法案件191件。



悦来生态城 摄/朱荣